
 
 
 
 
 
 
 
 

INTERROGAZIONE  

 
Oggetto:  procedimenti di richiesta risarcimento danni a persone e veicoli per mancata 
manutenzione stradale anni  2011-2013 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale,  

 Premesso che marciapiedi e sedi stradali della città presentano buche, avvallamenti e tratti 
sconnessi che sono motivo di pericolo per la circolazione di pedoni e veicoli, come pure la 
presenza di transenne o cantieri non adeguatamente segnalati;  

 Considerato che sono molti i cittadini che hanno riportato lesioni personali e/o danni al 
proprio veicolo a causa della mancata manutenzione stradale o per la presenza di cantieri, di 
cui sono responsabili anche gli enti terzi che forniscono i servizi;  

 Appreso che le richieste di risarcimento danni causate dalle buche stradali pervenute 
all’Amministrazione per l’anno 2010 ammontano a 1378 e per il 2011 a 876; 

 Rilevato che tra il 2009 ed il 2010 la Compagnia di assicurazione per conto 
dell’Amministrazione ha liquidato oltre 3 milioni di euro di risarcimenti; 

 Visto che le richieste di risarcimento dei danni inoltrate  al Comune di Firenze vengono poi 
gestite dalla competente compagnia di assicurazione  

 
INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE 

 
1) Quante richieste di risarcimento danni sono pervenute al Comune di Firenze da pedoni, 

ciclomotoristi e automobilisti per lesioni subìte a causa della mancata manutenzione 
stradale, a partire dall’inizio dell’anno 2012 ad oggi; 

2) Quanti sono i danneggiati – distinti in pedoni, ciclomotoristi e automobilisti - che sono stati 
risarciti dalla competente compagnia di assicurazione del Comune in via stragiudiziale negli 
anni 2011, 2012 e 2013; 

3) A quanto ammonta la cifra di richiesta danni complessiva avanzata nei confronti del 
Comune di Firenze per gli anni 2011, 2012 e 2013; 

4) A quanto ammonta l’importo liquidato dalla competente compagnia di assicurazione per i 
danni di cui sopra negli anni 2011, 2012 e 2013; 

5) Quante sono ad oggi le cause pendenti presso il Giudice di Pace e il Tribunale aventi ad 
oggetto il risarcimento dei danni a causa di mancata manutenzione stradale. 

 
Emanuele Roselli 

 
 
 
 

Firenze, 6 giugno 2012 
 
 



 


